

通过选用能人、培育能人、激励能人的“三步联动”，寿宁县“能人回引”工程带活了乡村建设，做活了增产增收文章，“能人”效应初显——

## “能人”回归 兴村富民

坑坑洼洼的通村机耕路、村道变成了平坦的水泥路，沿溪道路两旁装上了不锈钢护栏，原本垃圾无数的小河变得清澈见底，鱼儿畅游……

4月30日，笔者来到斜滩镇印潭村，看到该村村貌已焕然一新。提及村里的变化，村民们脸上无不洋溢幸福的笑容。

印潭村之变缘于寿宁县的“三步联动”固本强基工程。“吸引能人回村，带领群众共建家乡。几年来，印潭村共筹资900多万元用于美丽乡村建设。”斜滩镇党委书记温加生说。

寿宁县实施“三步联动”固本强基工程，落实选用能人、培育能人、激励能人的“三步联动”措施，回引210多位能人任村干部，其中任村主干的有195人，助力“美丽乡村”建设。

### “三步联动”固本强基

“落后的乡村要改善、要建设，需要想干事、能干事的领头人。”县委常委、组织部长姚锡铃说，但有些村级党员干部年龄偏大、综合素质不高，在群众中缺乏凝聚力和号召力，无法更好地带领农村基层组织建设；另一方面，一大批有经济头脑、懂技术、善经营、会管理的农村能人，却游离于农村基层组织之外。如何让这些农村能人发挥作用呢？寿宁县在2012年村级组织换届期间，开始探索实施“三步联动”固本强基工程，进一步夯实农村基层党建基础。

县委组织部结合考察评议活动，通过调查摸底、座谈走访和向群众发放村级后备干部个人自荐表、联名推荐表等方式建立后备干部信息库，鼓励和引导符合条件的农村致富能手、外出务工经商返乡人员、复员退伍军人、回乡大中专毕业生、退休干部等，回村任“村官”，带领大伙闯新路。

“在2012年村级组织换届中，全县有432位各类型的能人通过个人自荐和群众推荐，主动参与到换届选举中来。”县委组织部副部长陈武说。“今年下半年又是村级换届，已有多位能人提前向党组织提出申请。”

今年40多岁的“能人”龚灿，现任南阳镇南阳村主任。2012年之前，他一直从事工程

承包、酒店经营等工作，历来乐善好施、助人为乐。村里每逢修路造桥、捐资助学等公益事，他总是积极投入；每遇乡亲有难处也总是倾囊相助。“2012年村委换届时，村财政收入薄弱、人口众多、村情繁杂的南阳村群众希望他能当大家的领头羊，在选举时高票推选他为南阳村主任。此后，村里各项工作取得明显进展，南阳村村貌得到较大改变。”南阳镇纪委书记姜国华说。

眼下，龚灿正为解决村里失地农民补助问题而东奔西跑。“南阳历来地少人多，近万名群众长期依赖茶叶种植收入维持生活。高速公路、小城镇建设征地以后，群众茶园面积急剧减少，收入明显下降。这是事关村民今后的生计问题，一定要做好。”龚灿表示。此前，龚灿已把自己早年承包的400多亩山地无偿分配给失地群众开垦茶园，尽量弥补征地减少的茶园面积，确保群众失地不失业。同时，他还千方百计筹集资金补助群众，鼓励群众改造低产茶园，种植高优茶叶新品种，力争不减地不减产。南阳村50多岁的村民龚晓明说：“能人回村当带头人，让大家心更齐、信心更足啦！”

### “能人”引领 兴村富民

“能人”回村当“村官”，不但夯实了农村党建基础，还带领群众做活了增产增收文章。这几年，斜滩镇印潭村名声在外，各项工作走在当地前头，与回村能人李福清分不开。

印潭村主村辖玉溪、山岭、山头、下佬、下坂5个自然村。长期以来，连接各自然村之间的是一条条坑坑洼洼又窄又小的机耕路，村民生产生活十分不便。拥有一条平坦的水泥路是印潭各自然村村民几十年来的梦想。从小精明能干的李福清除了在斜滩镇办木材加工厂、纸厂、水泥店铺外，还在河北创办制鞋企业，仅纸厂每年产值可达500多万元。2007年，印潭多名党员群众请求他回村发展，并向党组织推荐他为村党组织候选人。当年，李福清将河北制鞋企业交给儿子打理，回村竞选村主任，并满票当选。

上任伊始，他就马不停蹄地忙起了修路。他

一边向相关部门争取项目及资金，一边想方设法自筹资金。与此同时，为了让公路提前建成，他就自己垫资，累计达440万元。

在李福清的努力下，短短5年时间，印潭村先后完成了卢时岔至玉溪三级公路改造，开通了印潭至三关虎墓景区公路，新建山岭、山头、下佬3个自然村通村公路。村里环境也变得优美了。垃圾成堆的河道得到清理并修建了5个拦河坝，蓄水养鱼；村街巷道请来困难计生户定期清理。2012年换届选举时，李福清被村民高票推选为书记兼主任。2013年以来，李福清和村干部又干了不少事，改造了村里的村道，建好了自来水工程，还为3个自然村安装了路灯。

在改善村貌的同时，李福清还致力于帮助村民致富。

2008年，李福清以个人名义向信用社借款10万元，买来观音等乌龙茶苗免费分发给群众种植。仅这一项每年平均为每户村民增加收入1万元。

“乡亲们把信任交给我，我要把心放在家乡发展上！”李福清说。

### 制度激励 加强保障

“回引能人，还要关心能人、培育能人。”陈武说。

寿宁县配套实施“回引能人”激励保障机制，确保“回引能人”工作有合理待遇、干好有发展前途、退岗有一定保障。2013年起，全县村（社区）党组织书记、村（居）委会主任基本报酬从原来每月500元提高到900—1000元，每年比以前提高4800多元，并推行对任职十年以上离职村主干实行每月100至200元不等的定期补



鳌阳镇梅溪社区党支部书记童廉遇(右二)与村干部查看“居民服务大楼”图纸，商谈楼层布局情况。

助政策。

同时，强化定人帮带、定期培训、定岗锻炼的“三定育人”机制，帮助“回引能人”全面提升素质。2013年以来，全县推荐45名村（社区）党组织书记参加跨市跨县异地挂职，举办“如何做好群众工作”等教育实践活动专题培训班12期，培训各类基层党组织书记1300多人。每年开展一次“优秀村（社区）主干”评选表彰活动，2014年评选表彰了优秀村（社区）主干25名，每人奖励3000元。2014年起，开展“群众心中的好干部”评选活动，选出10名群众口碑比较好、善于做群众工作的村干部，并举办提升群众工作能力培训班，带动干部提高新形势下做好群众工作的能力水平。

鳌阳镇梅溪社区党支部书记童廉遇原在外经商，2012年换届时被选为支部书记。当年，因社区急需新型农村社区管理经验，县里推荐他到福安市阳头街道阳春社区挂职，学习新型农村社区管理模式，为他更好开展工作奠定基础。

回来后，童廉遇组织县职高师生和村委干部成立了志愿者服务队，向空巢老人、留守儿童、计生贫困户、残疾人等弱势群体发放服务卡，随时接受他们的求助，并不定期入户开展志愿服务。眼下，童廉遇正带领村干部加快推进梅溪社区“居民服务大楼”项目开发建设，该项目建成后集居民娱乐、服务为一体。

□吴苏梅文/图

母亲节到了，母亲们也许不会去关注这样一个节日，在她们眼里，她们永远幸福着子女的幸福，担忧着子女的担忧。而在这一天，作为母亲的儿女，我们不会忘了她的节日，通过各种方式向母亲表达我们对她的爱。这个母亲节，寿宁在线开启由寿宁团县委、寿宁县妇联主办的首届母亲节“寻找妈妈的微笑”爱心公益活动，为满足活动条件的网友的妈妈送上一个免费的爱心蛋糕，表达对妈妈的爱，活动引起网友和市民的极大关注。

### 准备到深夜只为争取 送给母亲的爱心蛋糕

4月16日，“寿宁在线”网站开设了临时版块：“寻找妈妈的微笑”版块，正式启动该县首届“寻找妈妈的微笑”爱心公益活动。此后，该县200多位市民通过微信、网络等方式报名参加活动。

4月30日晚10时，经过精心准备，“寻找妈妈的微笑”爱心公益活动投票端在“寿宁在线”官方微信上正式启动。网友纷纷通过“寿宁在线”的4个官方微信号，为自己支持的朋友投票。

“报名的网友，有的在本地，有的远在山西太原、黑龙江等地，但他们的母亲都在寿宁城关或乡下生活。几行千里母担忧，母亲的安康与快乐也是子女们所期盼的。因此，我们举办这次活动，希望帮助网友们当着母亲的面表达出他们对母亲深深的爱。”活动发起人寿宁在线站长袁晓昊表示，“只要前66名最先积满100张爱心票的网友就能获得母亲节蛋糕一个。之所以将名额定为66名，就是希望在商家能承受的最大范围内让更多的母亲收到子女对她们祝福。”

从小不在母亲身边生活的网友丛中笑，为了获得送给母亲的蛋糕，投票一启动，就将自己的投票信发布在朋友圈上。在当天晚上10时至凌晨1时的三个小时时间里，为了保证每个朋友能顺利、投票，还特意将每个投票微信——推荐给相熟的亲人和朋友。朋友们也十分给力，放弃休息时间帮助投票，拉票到深夜，没多久就筹到了100张爱心票。“虽然从小在外地生活，长期以来也从未当面向母亲说出自己对她的爱意，但还是希望通过这个蛋糕让母亲明白自己对她的心意。”丛中笑说。

## 母亲节—— 寿宁网友向妈妈献爱



爱心人士将爱心蛋糕送到妈妈们手里

“截止5月9日晚8时投票结束，共有4000多人次为本次活动投票，200多个报名的网友中有66个网友为母亲争取到了爱心蛋糕。”寿宁在线站长袁晓昊说。

### “收到蛋糕就像是收到 孩子满心的爱意”

5月10日早上，由寿宁在线志愿者充当的10多个“爱心使者”兵分三路，行程200多公里，在寿宁城区及斜滩、犀溪、南阳等地奔波，将刚出炉的母亲节特制蛋糕——送到各位网友的母亲手上，随带送去的还有票数前50名获得的相应奖励——康乃馨花束、迷你插卡音箱、迷你剃毛机。

上午10时37分，在寿宁东区邮储银行门口，鳌阳镇计生母亲吴莲花激动地接过爱心使

者送来的蛋糕和康乃馨花束，乐得合不拢嘴。吴莲花告诉记者，女儿从小乖巧懂事、十分贴心，如今虽远在福州幼儿发展学校上学，仍经常打电话问候，一有节假日就赶回家陪伴她。感觉无论女儿走多远，与家人的心还是紧贴在一起的，并没有因时空的距离而疏远。

“这次她在寿宁在线上看到活动通知后，虽然远在学校仍报名参加并发动身边亲朋好友投票。今天，我收获了孩子努力得来的甜甜的蛋糕，就感觉收到了孩子满心的爱意一样。”吴莲花激动地说。

在为母亲们送上爱心蛋糕的同时，主办方还在寿宁东区设立许愿墙，所有网友现场领取许愿卡，把对妈妈所有的爱全部都写到许愿卡并贴到许愿墙上。“就让许愿墙实现我们的愿

望，传递我们的爱。”袁晓昊说。

### 爱心活动引发 网友思考和热议

“寻找妈妈的微笑”公益活动，为一个个母亲送上蛋糕，送去了欢乐，也引发网友的深思和热议。

@遗忘：为我们洗澡穿衣，牵手走路，为我们远行牵挂的母亲，是我们一生的财富，你是否尽到你的孝道？关心母亲吧！别到了子欲养而亲不待时才体会母亲的深情。

@断弦的琴：“寻找妈妈的微笑”，看似简单的一句话，但是有多少人因为工作的匆匆，因为家庭的匆匆，因为应酬的匆匆，因为生意的匆匆，错过了多少母亲的微笑，错过了多少陪伴的日子，主办方的这个活动，真是用心、用意。

@高山砸碎城：其实我们心中有无限的爱，无尽的牵挂，无数的话想和妈妈说说。可是随着我们慢慢长大，在母亲节这天想和妈妈聊聊天，说说心里话，却不知如何开口。我们总不好意思表达自己的爱，尤其是最亲的人。因此寿宁在线的这个活动，正好弥补了我们的尴尬，让我们大胆表达出对母亲的爱意。感谢妈妈给了我们甜蜜一生的爱！

@丛中笑：不只是母亲节这一天才想起妈妈，365天每一天都是母亲的节日，忙碌的我们要时刻记得感恩母亲，多抽点时间回家看看母亲，陪她说说话家常、聊聊工作生活，多花半个小时给家里打个电话，而不是母亲节的时候送康乃馨而已。

□吴苏梅文/图



许愿墙上，网友们写下对母亲的爱和祝愿